

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, miércoles 3 Octubre 1900.

N.º 5.785

## SECCION POLITICA

### La fiesta de los Alcaldes en París

He aquí el texto del discurso de M. Loubet, que publica nuestro colega de Toulouse «La Dépêche», y que fué repartido impreso junto al «menú» del almuerzo para que pudiesen enterarse de él todos los convidados:

«Señores:

«El Gobierno de la República se complace en poder celebrar los felices acontecimientos de 1792, en el ambiente de paz y alegría que surge de la Exposición. Esta satisfacción la experimenta doblemente vuestro presidente. Porque no puedo olvidar que durante veinte y nueve años de mi existencia consagrada al servicio de la democracia he tenido el honor, señores alcaldes de Francia, de ceñir vuestro fajín. Si las circunstancias me forzaron a romper los lazos que me unían con vuestra paternal magistratura, me es infinitamente agradable dar la bienvenida a mis colegas de ayer convertidos hoy en los auxiliares más valiosos de mi misión republicana y patriótica. (Aplausos).

«Al responder tan diligentes a nuestro convite, señores, no habéis querido mostrar vuestra adhesión a un programa de partido, ni dar a varios hombres políticos el gusto de verse rodeados de amigos. Esta asamblea imponente es algo diverso de una agrupación belicosa. (Aplausos.) Nacional por el número y el carácter de las personas que la forman, es también nacional por los sentimientos que la animan y por su objetivo.

Profundamente amantes de los municipios que os han elegido, pero amantes aún más de la patria grande, sabéis que el medio mejor de hacer respetar la autoridad de que estais investidos, es dar el ejemplo de la deferencia a la autoridad vigente encima de la vuestra. Lealmente habéis venido a reiterarnos la seguridad de un con-

curso sincero para la obra de pacificación y de progreso que la voluntad de los representantes del país nos ha confiado. Esta obra domina a las pasajeras desavenencias que el ejercicio de la libertad hace inevitables, y reclama a veces el sacrificio de intereses y sentimientos individuales.

Es necesario que reuna los buenos ciudadanos en la persecución de un triple ideal: ideal de concordia, ideal de justicia social, ideal de honra para el nombre francés. (Prolongada salva de aplausos).

«Si jamás sintiéramos desfallecer en nuestro ánimo la energía perseverante que esta empresa exige, bastaríamos evocar con el pensamiento a los antepasados, a los hombres de la Revolución, a quienes debe la Francia actual gratitud tan grande.

«Cuando proclamaron la República, querían organizar a un tiempo la defensa nacional y la democracia, y de tal modo nos han legado ejemplo del valor bajo esas dos bellas formas, que en este aniversario celebramos tanto la fiesta de la libertad. (Aplausos repetidos).

«Al confortamiento moral que tan grandes recuerdos nos traen no puede, por lo demás, mezclarse la menor inquietud. La República ha triunfado siempre de sus enemigos, ha salido victoriosa y robustecida de cuantas pruebas ha atravesado.

«Es indudable que puede modificar alguna de sus instituciones, y mientras sea por vías legales y pacíficas, aceptamos gustosos la eventualidad de ciertas transformaciones; más los principios que a la República sirven de base son intangibles. Son su razón de ser, su esencia misma....

«Cuando esteis de regreso en vuestros hogares, se os harán preguntas seguramente sobre vuestro viaje, sobre los sentimientos que en vosotros ha despertado nuestro encuentro.

«Decid que permanecemos

fieles al espíritu de la Revolución, porque nuestro patriotismo es igual a nuestro amor hacia la República porque queremos a Francia libre fuerte y gloriosa, unida en el interior bajo el reinado de la ley y del derecho, respetada en el exterior por su genio, por el poderío de sus armas, por su amor sincero a la paz. (Aplausos repetidos).

«Decid que no hemos ambicionado el puesto de honor que ocupamos, pero que cumpliremos hasta el final, sin vacilación ni debilidad, un mandato cuya ejecución nos ha sido facilitado por colaboradores como vosotros.

Decid finalmente, decid sobre todo que no tenemos odio ni rencor a nadie, que nuestra más cara esperanza es la de ver a todos los franceses fraternalmente unidos en un amor igual a Francia y a la República.» (Triple salva de aplausos).

(Unión Republicana)

## SECCION DE NOTICIAS

### El valor guerrero de los chinos

Un antiguo proverbio chino dice: «No se hacen clavos del buen acero ni soldados de los hombres de bien.»

Eso por sí solo bastaría para explicar el estado de descalabro de las tropas chinas; el caso es que oficiales y soldados son objeto de un menosprecio general.

Es cosa de preguntarse cómo la modesta horda salida primitivamente del Turkestan pudo invadir, poblar y enseñorearse; cómo siendo una nulidad militarmente hablando, ha podido arrojar o asimilarse íntimamente a las numerosas razas pobladoras del país inmenso llamado hoy la China.

Han sido menester para ello la potencia prolfica y la indiscutible superioridad de inteligencia de aquella raza, no menos que la ayuda de los siglos, para llegar a constituir la humana aglomeración más admirable por la masa de sus súbditos, la cohesión de ésta, la uniformidad de gobierno, de costumbres, de religiones, de lenguaje y de escritura. Pero lo más admirable es llegar a resultado tan maravilloso sin que las armas hayan tenido que representar su ordinario papel, tal como entre nosotros se entiende y como hemos visto en las demás conquistas de otros invasores. Las armas han sido, sobre todo,

motivo de amenazas y de temores, y casi siempre se han echado al platillo de la balanza en el momento oportuno.

La historia del país chino es una enseñanza continua de cuanto puede en la ignorancia, que lleva consigo otros defectos graves, el espíritu político de inteligencias marrulleras, para las cuales no hay medio que se deseché con tal de que conduzca al resultado apetecido.

Sino, véase cómo han obrado los chinos en época muy reciente con las razas diseminadas, de las cuales quedan todavía algunos vestigios en las provincias del Ynam, del Koneitcheou, del Setchouen; esto es los Lolos. Los Miaotzes, los Mangtzes, que viven en los montes despues de arrojarles de las llanuras el conquistador de pacífico taiente.

Quando la revuelta de los Taipings ó Tehorg-Maos que partió del Kouang-Si y del Kouang-Tong, provincias de las cuales Canton es la ciudad más conocida, pobladas por autóctonos a quienes los chinos no han podido reducir, pero que se han asimilado hasta el punto de que se les confunda con ellos, no existiendo diferencias notables sino en el lenguaje y en que los pies de las mugeres de los asimilados se atrofian, los musulmanes, los Miaotzes y los Lolos se unieron al movimiento de insurrección soñando con libertad é independencia.

El diestre chino lanzó algunas tropas de gente rapaz que se entregaban en provecho propio a depredaciones y matanzas en territorio no sometido. Eran un puñado de hombres no bastante para sentar autoridad alguna, pero más que suficiente para abusar de la ingenua credulidad de los enemigos.

Aquella compra de jefes, aquellas promesas tentadoras, no cumplidas jamás, a las cuales seguían siempre matanzas abominables a pesar de los más solemnes juramentos de respetar las vidas, fueron la más vergonzosa serie de concupiscencias y de traiciones alevosas. La falta de cohesión entre los aborígenes, al par que los odios y envidias suscitados, los compromisos, todo, en una palabra, se utilizó, y tras de quince años de luchas, de degüellos intermitentes, de hambre, de epidemias, restablecióse el orden por sí mismo. El chino había sentado su poder sobre un vasto cementerio; la delación, la perfidia, el engaño eran vencedores, y de diez y ocho millones la población de Ynam y del Honeitcheou se redujo en 1872 a ocho millones de almas.

Durante dicha época, en la otra parte del imperio, la dinastía tártara, amenazada por los Taiping, que habían tomado ya Nankin, estaba defendida por europeos irreflexivos, engañados, alucinados por el jefe del poder, el excesivamente considerado Li Hung-Chang, quien hacía sacrificar a millares de prisioneros, cuya existencia había garantido.

A excepción de las tropas mal adiestradas á la europea que se hallan en los alrededores de Pekin, Tientsin, Takou, en Woosung cerca de Shanghai, Nakin, Ouchang y Canton, es decir, unos 40.000 hombres que bien incorporados algo valdrían; los demás están armados aún con lanzas, broqueles, sables, arcos y flechas; algunos hay que tienen enormes fusiles de muralla que llevan entre dos hombres, y cuando un cañón viejo sobre una rota cureña engalana la puerta de un yamen, puede afirmarse que aquel es armamento superior. Lo que sobre todo domina son las banderas de varios colores engalanadas de bellos caracteres ó de amezuzadores dragones.

Soldado lo es el primer holgazán ó pillito que llega atraído por una especie de autoridad que le permite escederse con algunas desgraciadas víctimas; se le disfraza con chaqueta azul, encarnada ó verde, según los regimientos, con grandes caracteres indicadores así delante como detrás, completando el armamento una funda puesta á guisa de bandolera; la funda contiene... un paraguas y una pipa para fumar opio. La paga es modestísima; algunas veces los mandarines militares se olvidan de satisfacerla, y entonces el soldado se halla á cubierto de la responsabilidad de las depredaciones que cometa. Los oficiales se elijen entre los mejores tiradores de arco, entre los que tienen mayor destreza en los ejercicios violentos y sobre todo entre los que mejor pagan el grado que desean.

Hará cosa de cinco años, un explorador francés, M. Bonin, vendió á un católico tratante en sederías en Tchoutou-Fou, capital de Setchouen, un fusil Winchester y unos cartuchos que le embarazaban. Algunos días después, en el campo de Marte de allí celebróse el gran concurso anual presidido por el virrey para la obtención de grados. Llegada la hora de tirar con el arco, se presenta el tratante en sederías con su Winchester, y haciendo muchos gestos, con grande altivez y lleno de confianza, se echa treinta pasos más atrás que los tiradores de flechas, apunta al blanco enorme como un portal y lo atraviesa yendo la bala á aplastarse contra el muro. Con esto escitó la general admiración, y de golpe y porrazo fué nombrado coronel.

Pasado algun tiempo le conocí. Había dejado su tienda y mandaba como jefe en Mongkongting, ciudad de segundo orden en las regiones Mangtzes. Mostróme el arma que le había reportado tanto honor y quiso que yo asistiera á la revista de las tropas que se entregaban al simulacro de combates. Pasaré por alto los detalles cómicos de sus ejercicios, contentándome con señalar el raro porte de una compañía de infantes vestidos de tigres; chaqueta, pantalón y broquel toscamente abigarrados imitaban la piel de dicho animal, un casquete de piel de gato ó de pantera con grandes ojos completaba la grosera ilusión, era su arma un sable de hoja cortísima; permanecían acurrucados en la postura de la bestia salvaje al aproximarse el enemigo, y á una señal dada, levantábanse y se arrojaban sobre él lanzando nullidos y gritos; á la vista de aquel ejército de tigres feroces, los adversarios, prevenidos como es de suponer, tomaban la actitud de asustados como locos y huían en todas direcciones,

exagerando su terror á fin de impresionar al extranjero que contemplaba sus evoluciones.

El coronel me dijo muy formal que jamás el enemigo había osado hacer frente á sus tigres.

En Tientsin, en las regiones del Thibet, he visto soldados chinos enviados desde el Setchouen para restablecer la buena armonía entre los príncipes indígenas, y sobre todo, para saquear sus infelices comarcas. El general en jefe de la provincia, les dijo al despedirse: «Ante todo, prudencia: cuando ellos retrocedan, avanzad; cuando ellos avancen, retroceded vosotros.»

En Tientsin, durante los sucesos acaecidos poco ha, los ejércitos aliados sufrieron la equivocación de atacar á las fuerzas chinas por delante, hallándose estas tras de un muro parapetado, y, sobre todo, teniendo á su disposición algunos fusiles y cañones que le dan alguna confianza: el chino se mantiene firme. Había que atacarlos por la retaguardia, y se hubiera entonces visto huir á la hora en loca desbandada.

No comprenda que hacían en Pekin los oficiales agregados á las legaciones. Lo cierto es que jamás se preocuparon de los armamentos de los chinos, con todo y tenerlos á la vista.

El mismo M. Pichon á su paso por Shanghai á comienzo de este año, tuvo aviso de los cambios que mandaba realizar el Gobierno de la Emperatriz madre, á los jefes de temperamento pacífico sucedían los más rabiosos conservadores, es decir los más encarnizados enemigos de los europeos. A la espesición de los temores que esto inspiraba, sonrióse el ministro y jamás pidió explicaciones á Pekin.

Semejante imprevisión le ha valido la gloria de encontrarse encerrado durante más de dos meses en una ciudad inmensa en medio de un tropel de enemigos que han tenido miedo de algunos europeos, á los cuales hubieran podido fácilmente inmolarse.

(De «Le Petit Marseillais.»)

## Noticias de Marina

### Buques que nos quedan

Después de la selección realizada por el Sr. Silvela en nuestra desmeдрada escuadra, nos quedan los siguientes buques de guerra:

«Pelayo», acorazado de segunda, que forma parte de la escuadra que manda el general Cámara y que actualmente se encuentra en aguas de Corcubión.

«Numancia», guardacostas acorazado de segunda, también forma parte de dicha escuadra, y hoy se encuentra en Cádiz.

«Victoria», como el anterior guardacostas, que está en aguas de Cartagena.

«Carlos V», crucero protegido de primera; actualmente se encuentra en El Ferrol y forma parte de la escuadra.

Cruceros protegidos de segunda: «Reina Regente», que se construye en El Ferrol y cuya terminación ha fijado el Sr. Silvela para dentro de dos años, tomando al efecto medidas para lograrlo.

«Rio de la Plata» es crucero protegido de tercera, y navega aún en la América latina. Estos días se encontraba por Chile.

«Extremadura», como «General Liniers», son también cruceros prote-

gidos de tercera, y están en construcción en Cádiz y en la Carraca, respectivamente.

«Infanta Isabel», crucero de tercera, sin protección; perteneció á la escuadra de Morgado y hoy está descausando en El Ferrol.

Caza-torpederos:

«Terror», hoy en la Carraca; «Audaz», que forma parte de la escuadra de Cámara; como el «Osado», ambos en Corcubión; «Proserpina», que está en la Carraca, y «Destructor», en Cádiz.

Cañoneros torpederos:

«Marqués de la Victoria», «Alvaro de Bazán» y «María de Molina», los tres en construcción en El Ferrol.

«Nueva España», otro cañonero torpedero que está en la Carraca.

Torpederos de primera:

«Alcón», en aguas del Ferrol; «Azor», en la Carraca; «Ariete» y «Rayo», los dos en Cartagena.

Torpederos de segunda:

«Orión», «Barceló», ambos en la Carraca, y el «Habana».

Cañoneros de primera.

«Magallanes» y «General Concha», de estación en Fernando Poo; «Hernán Cortés», hoy en Cartagena; «Vasco Núñez de Balboa», que formó parte de la escuadrilla de Silvela.

Cañoneros de segunda:

«Mac-Mahón», que presta servicio en el Bidasoa, y «Ponce de León», que está en Huelva.

Bajo el común nombre de servicios especiales se encuentran el aviso «Girald» que, como es sabido, está en San Sebastián á las órdenes de la Reina; el «Urania», que continúa haciendo estudios hidrográficos en la costa cantábrica; la «Nautilus», escuela de guardias marinas, y que hoy se encuentran en El Ferrol; y «Asturias», en El Ferrol, y «Lepanto», en Cartagena, escuela de máquinas, artillería y torpedos, y la «Bilbao», en El Ferrol, escuela de marinería.

En construcción se encuentran, además, los cruceros de faja: «Cataluña», en Cartagena; «Princesa de Asturias», en Cádiz, y el «Cardenal Cisneros», en El Ferrol.

Nos quedan, pues, los siguientes barcos:

Protegidos, 8 buques.

Sin protección, 23.

Servicios especiales, 6.

Y los tres cruceros de faja que acabamos de mencionar.

Total: 140 buques!

## Sobre marina y comercio

Demos hoy un ligero descanso al afán que sentir debemos por amor al bien de Barcelona, de comentar las prolongadas desdichas en la construcción del puerto de esta ciudad, á fin de poder dedicar estos párrafos á «un apunte sobre marina y comercio» que acusa también cierta predilección de nuestra parte á esta especialidad.

En efecto, ya que nos acusamos de completa ignorancia en materia industrial, ó agrícola, ó de tantas y tan diversas órdenes materiales, nos cabe la satisfacción de atrevernos á contender y á dar opinión en las cosas de la mar y del movimiento mercantil.

No somos por consiguiente ajenos á la planteada cuestión que ha suscitado entre la generalidad de los españoles el ser ó no ser del poderío naval en España; ni desconocemos la impetuosa corriente de la opinión pública empujando la reorganización de la Armada; ni ese desborde de inconscientes apreciaciones contra todo lo que á la marina atañe, sin parar mientes en su cualidad de factor de la

grandeza de la patria, y que deben coexistir en mútua defensa las marinas militar y mercante; á menos de haber de convenir, por desgracia si acaso, en que falta en España el espíritu marítimo, al que todas las naciones que cuentan con extenso litoral y numerosos puertos, conforme sucede á la península ibérica é islas adyacentes, procuran estimular tal espíritu con el sagrado fuego de la protección bajo todos conceptos aprovechando las ventajas que ofrece el tráfico marítimo como matriz del gran desarrollo en el comercio internacional dando apoyo al cambio de productos que proporciona el poder de la agricultura, la pujanza industrial y la riqueza en explotaciones minerales.

Si pudiese ser el suspender por un momento en el mundo la navegación ó sea el transporte mercantil, se observaría que viene á ser la gran palanca universal para remover los negocios dentro de la libertad de los mares; y siendo la marina del Estado la que, después de sus primordiales funciones de arma de combate, la que coopera de un modo eficaz el buen concepto que puede merecer el pabellón mercante al concurrir en apartados ó extranjeros lugares del tráfico comercial, le aquí la razón de tener que repetir como axioma que ambas marinas con bandera nacional, militar y mercante, han de verse protegidas, las dos á la par, para que resulte un conjunto de completo prestigio al buen nombre de la nación.

Todo compatriota que no lo considere bajo este punto de vista, será que no habrá tenido ocasión de poder apreciar el valor ó conocer el mérito que implica el buen efecto que causa la enseña de la patria.

Por lo que la experiencia por esos mundos nos ha dictado podemos decir conforme con lo que ya tuvimos la honra de manifestar verbalmente al informar en el ministerio de Hacienda ante la Comisión sobre la información naviera en Abril de 1880, y lo que tenemos publicado en ocasiones de cierta excitación en los ánimos cuando con sobra de apasionamiento y falta de comprensión de los hechos positivos y técnicos, se ha censurado desmesuradamente á la marina de guerra; ó sease, para hablar con más propiedad, contra los marinos de la Armada, involucrando con en el personal náutico y militar, todo defecto de administración en general, y de procedimientos forzosamente acomodaticios.

Digamos de una vez que por nuestra parte nada personalmente debemos al ministerio de Marina, ni antes al estar al frente un jefe de la Armada, ni actualmente con ser ministro del ramo el Presidente del Consejo de ministros con su carácter civil, cuyos actos ni tenemos que criticarlos ni alabarlos, porque nuestro patriotismo en este caso nos hace solo desear que «se haga el milagro y hágalo el diablo».

Nada deseamos tampoco de gracia ni favor. Nos mueve el recuerdo de nuestra vocación en la primera parte de la vida como simple marino mercante que nos proporcionó honra y provecho; y por tanto no podemos ser sospechosos en nuestras apreciaciones abogando porque sea España nación marítima; aún teniendo muy presentes los desastrosos acontecimientos; porque, como el que más, los tenemos estudiados con la fria ra-

zón que nos han proporcionado las enseñanzas habidas durante la que fué nuestra carrera marítima, en la que pudimos contar con ejemplos no muy comunes en la vida que nos sirven de parangón, y se hallan por sobre de vulgares ú ofuscadas apreciaciones.

Más basta de marina al llegar este punto, y entremos ya en materia comercial que es otra de las cosas de España, que requieran ser observadas dentro el deseo de regeneración.

El comercio, ese verdadero elemento social que merece tal denominación, es considerado en España por muchas personas, y entre ellas, algunos políticos, como planta exótica, ó casi al nivel de lo que llevamos dicho respecto á la indiferencia en marina.

Así lo hace suponer el triste ejemplo que se ha dado de algún tiempo á esta parte con respecto á las Cámaras de Comercio, cuando estas asociaciones ó sease Corporaciones que comprenden el comercio, la industria y la navegación, y hasta las Agrícolas; sabido es con cuanta distinción se miran en las naciones de mayor progreso; y no ha un año todavía lo pudimos presenciar de un modo evidente y universal allí en los Estados Unidos, al concurrir con la representación de la Cámara de Comercio de Barcelona, junto con los delegados de otras de España al Congreso Internacional Mercantil celebrado en Filadelfia.

Estos días también han celebrado en París las Cámaras de Comercio de Inglaterra un Congreso propio de tales Institutos.

Las Cámaras de Comercio de Italia, con la cooperación del Gobierno de aquel reino, acaban de organizar el envío á la Exposición Universal de Francia, para estudiarla, de un contingente de trabajadores de varios ramos. No mencionemos las de Alemania, que se distinguen al compás de los adelantos, especialmente en la navegación, que patentiza aquella admirable nación. Las de Francia, por ser más conocidas de nuestros compatriotas, no las citáramos si no fuera para mencionar que ellas son las encargadas, no solamente de la especial administración de las obras del puerto, sino también de resolver los juicios mercantiles de menor cuantía, que en España son intrincados platos, desde que fueron abolidos con la gran revolución los tribunales de comercio, y esto lo podemos asegurar por experiencia propia.

Y á propósito, añadiremos que, toda vez que no existía en Barcelona Cámara de Comercio al tenerse que fundar una junta de obras del puerto; y en su consecuencia, se juzgó natural y lógico al aparecer nuevamente dicha asociación años después, se procediese al nombramiento de tres de sus miembros, uno por cada una de sus tres secciones para formar parte de tal junta, se nos ocurre preguntar: ¿Por qué razón quedó reducida la representación de los miembros de tan distinguida Corporación á sólo un representante?

Este tan extraño, como rebuscado cambio en la constitución de tal junta, que apareció en el real decreto de 23 Mayo de 1899, debió ser confectado sin bastante conocimiento práctico de los genuinos intereses marítimo mercantiles, cosa que suele suceder en esta clase de composiciones, según nos lo ha enseñado la expe-

riencia con los años de ver anomalías y desengaños, y las (tantas veces repetida) cosas de España.

No digamos ya más sobre este punto y hagamos tan solamente una observación final.

Si en marina y comercio anda tan rezagado el genio español, y en todo y por todo en estas especiales materias ha de haber la mano de la centralización, ¿cómo es posible que veamos el pronto remedio á lo que pasa en la construcción del puerto de Barcelona?

Invoquemos en nuestro auxilio (para España en primer lugar y para Barcelona en particular), con respecto á los indicados problemas que los ha de dominar la regeneración, la milagrosa voluntad de los hombres que en comercio, industria y navegación, no apartando sus afecciones de la madre agricultura, están dispuestos á pasar por algún sacrificio en pro de la dignidad de nuestra querida patria.

E. AMENGUAL.

### MAHÓN

Las bases para constituir la Comisión Recreativa que ha de tener á su cargo las funciones y bailes que tengan lugar en el casino UNIÓN REPUBLICANA, durante la temporada que empezará el domingo próximo terminando el último día de carnaval, se hallan expuestas en el salón de lectura de aquél, para que puedan suscribirse cuantos socios deseen formar parte de la mencionada Comisión, quedándoles de tiempo para ello hasta el citado domingo á las once de su mañana.

Nada menos que 28 litros de leche se han inutilizado esta mañana por los dependientes del municipio, por contener cierta cantidad de agua. Hace varios días que desde estas columnas dimos la voz de alerta sobre este particular y por fin vemos que se nos ha hecho caso.

Por hoy nos contentamos con hacerlo público; pero si los establecimientos y vendedores ambulantes cogidos en el garlito esta mañana, de vender la leche adulterada, reinciden en ello, entonces haremos públicos también sus nombres y domicilios, á fin de que sepan nuestros lectores quienes son los que les engañan dándoles agua por leche.

Parece según se nos dice, que es ya un hecho la formación de compañía de zarzuela para actuar durante la temporada de invierno en el salón-teatro del casino «El Consey», añadiéndose que ésta debutará á principios del mes de Noviembre próximo. Lo celebramos.

Recordarán nuestros lectores que el mismo día que sucumbió en el Cane, cerca de Santiago de Cuba, el general Vara del Rey, pereció también el coronel señor Barquero, que mandaba las fuerzas que defendían la loma de San Juan, sin que su cadáver fuera hallado no obstante las

investigaciones hechas oficialmente y por la familia del heroico desaparecido.

No hace muchos días recibió el señor ministro de la Guerra una carta de un coronel del ejército americano que asistió al combate diciéndole que aquél murió destrozado por una granada, y que al ser enterrado le recogió el reloj, una sortija y otros objetos de valor, que pone á su disposición para que los haga llegar á los herederos del coronel señor Barquero.

El pasado domingo salieron para Barcelona los hermanos D. Francisco y D. Juan Rita, dueños respectivamente de sus tiendas de ropas calle Prieto y Caules y Nueva.

El objeto de su viaje es para efectuar las compras para la presente estación de otoño y próximo invierno, creyendo que sus numerosos parroquianos quedarán complacidos aguardando su regreso.

Con objeto de efectuar prácticas sanitarias, ha fondeado esta mañana á las nueve en aguas del Lazareto el bergantín goleta «Anton» procedente de Nuevitas (Cuba) con cargamento de madera y hierro viejo, en 64 días de navegación.

La reunión de la Junta municipal anunciada para hoy con objeto de acordar los medios de cubrir el cupo de consumos para el año próximo de 1901 ha tenido que aplazarse para el viernes cinco del corriente, por no haber concurrido número suficiente de vocales.

Hemos recibido el n.º 6 de «El Mundo Latino» quincenario precursor del gran diario intercontinental del mismo nombre, órgano de los intereses de la raza latina en ambos mundos, que dirige el ilustrado coronel peruano Don Mariano J. Mandueño.

REGISTRO CIVIL.—Alteraciones ocurridas en el mismo durante el mes de Septiembre último:

Matrimonios	11
Nacimientos	40
Defunciones	13

La Comisión de obras de nuestro Ayuntamiento debía pasar esta tarde á los Cementerios, con objeto de enterarse sobre el terreno, de si es factible lo propuesto por el concejal señor Barceló que también forma parte de la citada comisión, que el actual depósito de cadáveres se divida en dos, para que se coloquen en ellos católicos y disidentes.

### Crónica marítima

#### CAPITANÍA DE PUERTO Buques entrados

Día 2  
De Glasgow vapor inglés «Hampton» cap Mr. Patterson con 23 trips, y carbón.

Día 3  
De Nuevitas para purgar cuarentena bergantín-goleta «Anton» cap. D. Arturo Valls con 10 trips, hierro, acero y otros.

#### Buques despachados

Día 3  
Para Barcelona vapor inglés «Hampton» entrado ayer.

1900  
Hoja del Calendario para mañana

Octubre 4 Jueves

San Francisco de Asis fdr. y santa Aurea vg.  
Sale el Sol á las 5:58.—Pónese á las 5:38.  
Luna: Sale 2:57 T.—Pónese 12:53 M.

### Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 3, 2 md.

La Corte regresará á Madrid entre los días 10 y 15 del mes actual.

Telegrafían de Lima que el vecindario de aquel pueblo quería linchar al exministro de Hacienda acusado de malversación de fondos. Intervinieron las tropas para impedirlo resultando un alboroto mayúsculo, corridas y sustos. No hubo ningun herido.

Madrid 3, 10:15 m.

Siguen las terribles tormentas sobre todo en la provincia de Granada. En Baza cayó una granizada horrosa, inundándose las calles, derrumbándose algunas casas á consecuencia de lo cual hay una mujer muerta y varias personas heridas.

Madrid 3, 11 m.

Se cree que en el Consejo de Ministros que se celebrará el viernes se tratarán asuntos de gran interés bajo el punto de vista político.

Las operarias de la fábrica de sedas de Murcia se han declarado en huelga.

En Komatipoort, Transvaal, ha ocurrido una explosión resultando 2 muertos y 18 heridos.

### Banco de Mahón

#### COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	80'00
Banco de Mahón	40'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	100'00	00'00
Marítima	00'00	88'00
Maquinista Naval	00'00	00'00
Oblig. municipales	67'00	00'00

Mahón 28 Septiembre 1900.

### Cotización Oficial

Madrid 2 Octubre 4 l.

4% interior	71'95
Exterior	00'00
Amortizable 4 p%	81'10
Id. 5 por 100	93'00
Cubas 1886	86'15
— 1890	71'85
Banco España	509'00
Tabacalera	398'00
Paris á la vista	30'20 á 30'20
Londres id.	32'69 á 32'71

### Telegramas de «La Marítima»

Palma 8 m.

Fondeado «Ciudad Mahón» seis sin novedad.—Cabot.

### Barbero para sábados y domingos

Se necesita uno que sepa su obligación en la Barbería de Quicus, Castillo 136.

SECCION CIENTIFICA

¿Cuándo sobreviene la muerte?

La última palabra de la ciencia es que la muerte exterior objetiva del organismo revelada por la suspensión de las manifestaciones funcionales y especialmente por la supresión de la función cardio-respiratoria, no es la muerte definitiva.

Ignórase aún cuanto tiempo tarda en llegar la muerte real después de ocurrir la muerte aparente.

El intervalo puede variar según los individuos, pero en aquellos que conservan sanos los órganos sin que la enfermedad los haya alterado, la supervivencia existe.

El doctor Laborde decía hace poco en la Academia de Medicina de París, que mientras el organismo ha cesado de vivir para el exterior, vive todavía interiormente.

Es decir, que la vida continua de una manera latente por la persistencia de las propiedades funcionales de los elementos y de los tejidos orgánicos.

Las propiedades sensitivas son las

primeras que desaparecen; luego las funciones motrices nerviosas, y por fin, la parte muscular.

En suma; que el mecanismo general puede detenerse por consecuencia de la cesación de una función primordial como la de la respiración; pero si los órganos no se encuentran alterados, son susceptibles de excitación hasta que recuperen su normalidad vital.

Esto hace pensar en las muchas personas á quienes habremos dado por muertas sin estarlo realmente.

Y al recordarlo, ¿no produce un estremecimiento de furor al suponer si alguno de esos muertos habrá sentido las operaciones de la autopsia, del embalsamamiento, etc., sin poder protestar de las torturas á que se le sometía?

La muerte positiva según Laborde se indicará de un modo evidente si al cabo de más de 5 horas, el reflejo respiratorio se haya abolido.

(El Mundo Latino)

En la calle de San Bartolomé n.º 31 se forran sombrillas de seda y algodón.

SOCIEDADES

Centro Ciclista Mahonés

Se participa á los Sres. socios que en sesión celebrada ayer se acordó celebrar unas carreras de resistencia, en las cuales va incluida la del Campeonato de la Sociedad.

El día, hora, sitio y condiciones para las mismas, se halla expuesto en el tablón de avisos.

Mahón 2 Octubre de 1900.—P. A. de la J. D.—Manuel Sintés, Srio.

Casino El Consey

Se convoca junta general extraordinaria para el viernes próximo día 4 á las nueve de la noche al objeto de dar cuenta la Directiva á los socios de las gestiones practicadas sobre espectáculos para la temporada teatral que se avecina.

Mahón 30 Septiembre 1900.—El Secretario—Gabriel Coll.

Banco Hispano Colonial

Comisión en Mahón  
Conversión de las Deudas Coloniales  
En cumplimiento de las instruccio-

nes recibidas de dicho Banco para la conversión de los Billetes Cuba, ambas emisiones, y Obligaciones Filipinas series A y B en renta perpétua interior al 4 por 100, tenemos el gusto de poner en conocimiento de los señores tenedores de aquellos valores en esta Isla que deseen convertirlos, que desde 1.º de Octubre próximo pueden presentarlos en el despacho del infrascrito, Infanta 24, todos los días laborables desde las 9 de la mañana á la 1 de la tarde, donde tendrá lugar la conversión por cuenta del Banco Hispano Colonial.

Mahón 24 Septiembre 1900.  
El Comisionado—Juan Taltavill.

PLATO DE POSTRE

EPIGRAMAS

Preguntáronle á Narciso que es famosísimo pillo, como estaba de bolsillo, y el contestó:—No estoy mal sin hacer alardes vanos, ni echarla de rico aquí, siempre me sobran 6 mi para guantes....

—¿Qué?  
—Las manos.

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona

ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896

Ptas. 550.741.848'06

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896

4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex Diputado á Cortes, abogado y propietario.

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernandez, Mahón.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS  
SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

El que pronto Capulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1886 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, recordando ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 11 rs.

NO HAYER DE IMITACIONES. PEDID

Sociedad General de Seguros

Á PRIMA FIJA

Capital social: 15.000.000 de pesetas

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE DE ALCALÁ, 68

Representante en esta isla Miguel Tomás  
calle Cardona y Orfila, 30.

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm. 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 16 por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífrico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.